全力以赴,为世界奉献一届奥运盛会

习近平总书记在京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作在各界引发热烈反响

1月4日,习近平总书记在京考察2022年冬 奥会、冬残奥会筹办备赛工作,勉励大家坚定信 心、振奋精神、再接再厉,全面落实简约、安全、精 彩的办赛要求,抓紧抓好最后阶段各项赛事组 织、赛会服务、指挥调度等准备工作,确保北京冬 奥会、冬残奥会圆满成功。总书记此次考察在首 都干部群众中引发热烈反响,大家纷纷表示,要 全力以赴,精益求精完成冬奥筹办和保障任务, 为世界奉献一场精彩的冬奥盛会。

作为北京冬奥会唯一新建冰上竞赛场馆,北 京国资公司在国家速滑馆"冰丝带"的建造过程 中,为世界贡献了由中国设计、中国技术、中国材 料、中国制造组成的奥运场馆建设"中国方案"。 此外他们还承担了"鸟巢""冰立方""冰丝带"的 场馆建设改造和赛时服务保障重任,并统筹旗下 北奥集团成为2022年冬奥会、冬残奥会官方体 育展示和颁奖仪式服务赞助商,实现了对冬奥会 场馆硬件提供、冬奥文化传播的"双支持"。北京 国资公司党委书记、董事长岳鹏表示,冬奥筹办已 经到了跑秒计时、压线冲刺的关键时刻,北京国资公 司将深入贯彻习近平总书记考察北京冬奥会、冬残 奥会筹办备赛工作的重要指示精神,全面落实绿色、 共享、开放、廉洁的办奥理念,全力以赴、精益求精完 成决战决胜最后阶段各项任务,为举办一届精彩、非 凡、卓越的奥运盛会贡献首都国企的力量。

北京城建集团国家速滑馆工程总承包部项 目经理李少华说,国家速滑馆建设过程中,北京 城建集团项目团队严格落实总书记指示要求,突 出科技、智慧、绿色、节俭的特色,预制的清水混 凝土看台利用了再生骨料,国产高钒封闭索形成 了世界最大的索网体育馆屋面,二氧化碳跨临界 直冷制冰技术打造了"最快的冰"。习近平总书 记此次考察第一站就来到"冰丝带",是对全体建 设者的付出和汗水最大的肯定,"今年,国家速滑 馆已经历了两次测试活动,当我们亲手铸造的场 馆得到各方点赞,身为建设者的我们倍感欣慰。 还有一个月,奥运圣火将再次在北京点燃,双奥 之城,全球瞩目。我们将以总书记的嘱托和指示 为指引,以更加昂扬的姿态,全力做好冬奥会赛 事保障工作。"

北京市冬奥工程建设指挥部执行指挥、市重 大项目办党组书记王承军表示,习近平总书记在 考察中充分肯定了冬奥建设突出科技、智慧、绿 色、节俭特色,注重综合利用和低碳使用,令广大 冬奥工程建设者倍感自豪、振奋和鼓舞。目前, 市重大办正积极组织、推进冬奥会临时设施建 设,截至1月4日,全部34项临时设施项目已基 本实现完工,正在按照赛事需求进一步完善。通 过运动员服务、观赛服务、防疫系统、物流系统、 电视转播系统等临时设施建设,北京冬奥会将为 世界各国来宾和观众提供一个优良安全的比赛、 观赛和工作环境。

作为北京冬奥村(冬残奥村)综合诊所牵头 单位的代表,首都医科大学宣武医院院长赵国光 在现场向总书记汇报了赛事期间医疗保障及疫 情防控等相关工作。他表示,身为冬奥医疗保障 团队的一员,他将与团队一起全面提升医疗应急 处置能力,提高精细化服务保障水平,展现中国 医疗的世界影响力,"我们将牢记总书记的嘱托, 不辱使命,以最饱满的精神,最严谨的态度,最有 温度的服务,为广大奥运健儿提供医疗保障,为 奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会,做出新时 代医务人员的贡献!"

"要想运动员之所想、办运动员之所需,为运

动员提供方便、快捷、精准、细致的服务。"总书记 考察北京冬奥村(冬残奥村)时的讲话,让北京大 学口腔医院口腔修复科主任医师杨亚东深有感 触。作为冬奥村综合诊所的"首席牙医",他说: "我会尽全力做好医疗保障工作,落实落细简约、安 全、精彩的办赛要求,为奥运健儿们打造安全、温 馨、舒适的'运动员之家'。我们已经准备好了!"

相比夏季奥运会,冬奥会项目受气象条件的 影响更大,风速、气温、能见度都直接影响着运动 员的发挥。冬奥气象中心首席气象官曲晓波说, 习近平总书记在北京考察2022年冬奥会、冬残 奥会筹办备赛工作时的重要讲话,使冬奥气象人 坚定了信心、振奋了精神。经过多年筹备,冬奥 气象工作已全面就绪,时刻准备迎接"大考","6 年来,我们丈量了赛区每一寸土地,实现'三维、 秒级、多要素'立体综合监测;瞄准精细化预报, 实现'百米级、分钟级'天气预报技术体系所有产 品落地应用:对标'一场一策''一项一策',组建 了52人气象服务保障团队……有信心高水平、 高质量和高标准做好冬奥气象保障服务工作,为 书写'双奥之城'新的历史华章贡献气象力量!"

市生态环境局宣教处工作人员唐琼通过电 视收看了习近平总书记考察2022年冬奥会、冬残 奥会筹办备赛工作的新闻,倍感激动,"作为基层生 态环境保护工作者,我有幸成为双奥之城建设的参 与者、见证者,在立足岗位开展工作的同时,见证了 北京市生态环境质量的变化,天更蓝了、地更绿了、 水更清了。冬奥会和冬残奥会的举办,既能让市民 享受冰雪运动的无穷魅力,又能为生态环境持续改 善留下宝贵遗产。我们将继续努力,让蓝天绿水青 山成为大国首都的亮丽底色。"

习近平总书记此次考察期间,在北京2022

年冬奥会、冬残奥会主媒体中心做出关于"讲好中 国故事,传播中国声音""进一步提升我们的文化 传播力,新闻影响力,国家软实力"的重要指示。 北京歌华文化发展集团副总经理王昱东作为"北 京故事"展区的工作人员,备受鼓舞。他说,冬奥 会期间,文创平台在主媒体中心设立的"北京故 事"展区,将通过北京传统建筑的骨架、新国潮插 画的装饰风格,展现中国新年浓浓的喜庆气息。 展区里的展品是歌华传媒集团组织"北京市文化 文物单位文创产品开发平台"60余家成员机构提 供的近年来开发的文创精品及虎年春节最新出 炉的文创品,是中国文化的物质载体,很好地体现 了北京风格、中国特色,"在接下来的3个月里,我 们将牢记总书记嘱托,用'北京故事'这个小小的 平台,服务好媒体记者,服务好冬奥,以最便捷的 方式为传播中国文化尽一份力。

《一起向未来》主题活动艺术指导侯燕这段 时间主要的工作就是带领各行各业的工作者一起 唱响"冬奥主旋律"。在观看了习总书记在北京考察 冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作的报道后,她说:"北 京冬奥会是我国向世界展现国家形象、展示国家实 力的一次盛会,举世瞩目、意义非凡。能够亲身感 受北京冬奥的盛况是我辈青年的荣誉与骄傲。我 期待30天后的盛世盛况向世界展示今日中国!"

"习近平总书记心系冬奥筹办工作,让我们 备受鼓舞,也深感肩上责任重大。"北京市公安局 延庆分局八达岭派出所政委吴婧轩表示,作为冬 奥安保的主力军,八达岭派出所始终全力投入"平 安冬奥"建设,"我们全体民警将全力以赴、全始全 终、全神贯注做好冬奥安保各项工作,确保北京冬 奥会、冬残奥会安全、顺利举办。向世界展现中国 警察的风采,向党和人民交上一份满意答卷!"

自冬奥会延庆赛区筹办以来,延庆区融媒体 中心记者于思淼和同事们用镜头记录了延庆赛 区山地场馆从无到有的建设进程,用文字记录了 "延庆乡亲"齐心协力建设"最美冬奥城"的奋进 历程。"作为延庆赛区的一名新闻记者,我将和全 体记者编辑一道,精心制作融媒体产品,讲好长 城脚下的冬奥故事,展现东道主文明风采,为举 办一届精彩、非凡、卓越的冬奥盛会贡献媒体力 量!"她说。

刘永亮曾是首钢运输部负责运输铁水的调 车员,现在则是首钢集团首钢园运动中心制冰及 场地管理负责人。北京冬奥会期间,他将负责花 样滑冰与短道速滑赛事的冰面保障工作。从与 铁水打交道变成与冰面打交道,他为能参与冬奥 服务保障感到无比骄傲自豪,"我会继续拼搏努 力,展现首钢制冰师的技艺和风采!"

北京公交集团电车分公司驾驶员来亮在北 京冬奥会、冬残奥会举办期间将执行冬奥保障任 务,他感到使命光荣、意义重大、无比自豪,"我决 心将习总书记的嘱托与关怀转化为对自己工作 的鞭策与驱动力,转化为战胜疫情、恶劣天气等 一切困难的勇气,用高超的驾驶技术和规范的服 务,彰显北京公交驾驶员过硬的本领,以最高标 准、最佳状态,万无一失地完成好冬奥会、冬残奥 会运输服务保障任务。"

随着冬奥盛会临近,各国运动员将从抵达首 都机场的通关环节开始感受北京的热情。北京 海关关长高玉潮表示,将根据北京冬奥组委和海 关总署的相关部署,抓紧赛前最后30天时间,全 力以赴做好通关保障工作,为成功举办冬奥会、 冬残奥会积极贡献海关力量。

本报记者集体采写

总书记的勉励是中国冰雪健儿最大的动力

为了相国冲冲冲!



本报记者 刘平摄

全力冲刺北京冬奥会"学习座谈会。

融"让人感到浓浓的冬奥气氛。

本报记者 潘之望摄

本报记者 李立 李戈

习近平总书记在北京考察2022年冬奥 会、冬残奥会时,勉励运动员、教练员增强为 国争光的志气和勇气,坚持拼字当头,敢于 拼搏、善于拼搏,在奥运赛场展现新时代中 国运动员的精神风貌和竞技水平,力争在竞 技上、道德上、风格上都拿最好的奖牌。昨 晚,在首钢训练中心,国家体育总局冬季运 动管理中心召开了"勇担为国使命,全力冲 刺北京冬奥会"学习座谈会。来自冬运中心 的领导、相关协会负责人以及短道速滑、花 样滑冰、冰壶国家集训队全体运动员、教练 员在座谈会上畅所欲言,纷纷表达了要全力 拼搏,为国争光的决心。会议结束前,大家 一起高喊:"为了祖国冲冲冲!中国冰雪加 油加油!"

赵宏博

我们会牢记总书记的叮嘱

距离北京冬奥会开幕还有一个月,目前 中国花样滑冰队正在抓紧进行冲刺备战,全 队每天安排三次训练,对于发现的问题逐一 改进,全队目标始终都是力争在北京冬奥会 上取得好成绩。

1月4日总书记与运动员会面时,花滑 队总教练赵宏博也在现场,他表示自己的心 情非常激动,"一直以来总书记对冰雪项目 和体育事业都非常关心。当时我和其他 120多名运动员一起见到了总书记,他叮嘱 我们要稳住心态,用平常心去比,力争发挥 出最好水平。同时,总书记也表示,体育比 赛有的时候需要一些运气,他希望运气能够

陪伴着我们,这让大家非常感动。"

从曾经的冬奥会冠军到如今的花样滑 冰队总教练,赵宏博一直在花滑项目一线努 力拼搏。他说:"我觉得自己非常幸运,能够 一直在一线工作,见证了这个项目很多关键 时刻。从2014年索契冬奥会见到总书记, 他告诉我们要申办2022年冬奥会开始,到 在吉隆坡现场申办冬奥会成功,再到昨天和 大家一起与总书记进行交流,这些都是我人 生中非常骄傲的时刻。我希望能够继续为花 样滑冰事业做出贡献,也希望这次能够和花 滑队一起,在北京冬奥会上取得好成绩。"

武大靖

总书记的关注让我斗志昂扬

短道速滑国家集训队队员武大靖是 2018年平昌冬奥会金牌得主、短道速滑 男子500米世界纪录保持者。去年,他在 四站世界杯前三站比赛表现不佳的情况 下,最后一站比赛找回状态,成功夺冠。

1月4日总书记与运动员会面时,武大 靖和习总书记还有这样一番对话。"总书记 叫出了我的名字,他说,'大靖,你又拿到冠 军了。'这让我非常激动,没想到总书记一直 关心着我们。"武大靖说,"接着我对总书记 说,过年的时候,希望您能来看我们的比 赛。总书记又问我,比赛具体是哪天?我说 是2月5日,总书记说如果到时有时间,他 就会去观看我们的比赛。"

回想当时的这番对话,武大靖心情依然 难以平复:"我没想到总书记能叫出我的名 字,没想到他关注了我的比赛,没想到他问 了比赛的时间,更没想到他还准备来看我们 比赛,这真的让我们非常激动,更感到无上 荣耀。'

与总书记的这番交流,让武大靖更坚定 了要在北京冬奥会上全力拼搏的决心:"总 书记这个时候来给我们打气,让我们更加斗 志昂扬。目前距离冬奥会开赛只有一个月, 我会每天加倍努力训练,树立敢于争夺第一 名的自信,为国争光!"

隋文静

总书记让我们要相信自己

4年前的平昌冬奥会上,隋文静/韩聪 以 0.43 分之差错失金牌。蛰伏一个奥运周 期后,如今的隋文静/韩聪愈发成熟。本赛 季,他俩连拿大奖赛加拿大站、意大利站双 人滑冠军,表现出很好的临战状态,成为中 国花滑队的重点夺金点。

在4日与运动员的交流中,习近平总书 记也对隋文静/韩聪送出了寄语:"你们要怀 有一颗平常心,也要有一种定力,赛场上从 容应对,相信自己的实力。'

对此,隋文静说,"总书记的话让我们倍 感温暖和激动。这是我第六次受到总书记 的接见,这是我的荣幸,也是我冲刺北京冬 奥会的最大动力。人生能有几回搏。虽然 训练很辛苦,但是一切都值得。接下来我 们要认真总结上届冬奥会的经验,抓好每 个细节。对于我们运动员来说,是时不我 待、只争朝夕。如今北京冬奥会已进入倒计 时30天,我内心的战斗欲望已被彻底激发 了出来,我们非常有信心,也渴望比赛的到 来。希望在北京奥运赛场上展示出我们最 好的水平,为大家奉献一场精彩的比赛。"

讲好"三个故事" 传播冬奥盛会

本报记者现场聆听总书记的殷切嘱托

本报记者 李远飞

"总书记来了!"身后有人小声说了 一句。本报两名记者赶忙抬起头来,透 过架设在记者工位上的亚克力板,远远 望见习近平总书记已经走进了媒体工 作间的大门。刚刚还坐在记者工位上 分头进行着工作准备的人民日报、新华 社、中央广播电视总台等媒体同行们, 已经纷纷站了起来。

习近平总书记认真地听取陪同人 员的介绍,现场很安静,每个人都怕打 扰总书记倾听。在介绍结束后,总书记 信步向记者们所在的位置走了过来。 所有在场记者都鼓起了掌,并自发地聚 拢到了媒体工作间内的过道上。总书 记边走边和记者们亲切地打着招呼,记 者们也纷纷回应着总书记的问候。

习近平总书记在随后与记者们的 互动中强调,北京冬奥会、冬残奥会的 主媒体中心,把主新闻中心和国际广播 中心整合起来,统筹赛时服务功能和赛 后会展功能,做到了绿色办奥、节俭办 奥。他表示,对北京冬奥会、冬残奥会 来讲,做好新冠肺炎疫情防控工作是最 大的考验。受疫情影响,北京冬奥会、 冬残奥会现场观赛受到很大限制,新闻 传播比往届更加重要。他希望国内外 媒体和记者深入报道,讲好各国奥运健 儿激情拼搏的故事,讲好中国筹办北京 冬奥会、冬残奥会的故事,讲好中国人民 热情好客的故事,全面、立体、生动地把 北京冬奥盛会传到全世界。随后,总书 记还不忘嘱咐记者们,在工作中要劳逸 结合,在生活中保持愉悦的心情,同时注 意防疫,保护好个人的安全和健康。

来,在习近平总书记的关心指导下,在 各方面协同配合下,北京冬奥会各项筹 办工作取得了令人满意的成绩,充分体 现了党的领导和举国体制、集中力量办 大事的制度优势。毋庸置疑,届时,中 国一定会为世界献上一届精彩、非凡、 卓越的奥运盛会。但这也为参与北京 冬奥会、冬残奥会新闻报道的记者们提 出了更高的要求,要彰显中国"绿色、共 享、开放、廉洁"的办奥理念,为办成一 届"精彩、非凡、卓越"的奥运会所付出 的巨大努力,在抗疫、防疫方面取得的 巨大成果,也要向世界展示以中国冰雪 健儿为代表的中华民族自强不息的形 象以及中国社会稳定、人民安居乐业的 景象,展现出中国的大国风采、制度优 势和文化自信,这都需要通过记者们的 不懈努力,在北京冬奥会和冬残奥会的 新闻大战中,去获得与之匹配的话语 权、影响力和传播力,将中国声音和中 国故事讲到全球去。

自2015年7月31日申办成功以

去年1月18日和19日,习近平总 书记连续两天在北京、河北考察北京 2022年冬奥会、冬残奥会的筹办工 作。尤其是在考察期间,他观看了多支 国家冰雪项目集训队的训练汇报表演, 并慰问了运动员、教练员们。这既是对 运动员和教练员的激励,也包含着对他 们的期望。今年1月4日,总书记在北 京冬奥会、冬残奥会主媒体中心的考察 以及对记者们的慰问、要求和鼓励,也 同样寄托着殷切的期望。身为媒体记 者,唯有奋力前行,用文字、画面和声音 做好冬奥会报道,方能不负初心,不辱 使命。

▼昨天,北京首钢园冰上训练中心花样滑冰训练馆,花样滑冰国家集训队举行 了公开训练课,全队上下精神饱满备战2022北京冬奥会。

本报记者 刘平摄

